

# La Batalla

Organo Central del Partido Obrero de Unificación Marxista

En estos momentos la  
clase obrera de todos  
los países tiene los  
ojos fijados en nosotros

PRECIOS  
DE SUSCRIPCIÓN  
Barcelona-ciudad, mes 37.  
Provincias, trimestre 10'50  
Portugal, América, semest. 21'  
Otros países, semestre 40'  
Núm. suelto: 15 cts.

Sábado, 1 de mayo de 1937 REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES: BAÑOS NUEVOS, 16. — TELEFONO 24700 NUM. 232.—II EPOCA

## Nuestro primer Primero de Mayo en ausencia de Maurín

Por vez primera desde su fundación, LA BATALLA publica un número extraordinario, dedicado al primer de mayo, sin la presencia corporal del que fué su fundador y director: Joaquín Maurín. Nuestro ánimo se ve ensombrecido por esta cruel realidad, la más cruel que pudiéramos sufrir.

Maurín era el militante obrero más inteligente y más preparado, teórico y políticamente, de nuestro país. Lo decimos sin apasionamiento, sin deseos de caer en ese endiosamiento tan en boga en ciertos medios obreros. La vida y la obra de Maurín abonaron por sí solas nuestra justa afirmación. Ahí están sus libros políticos: «Los hombres de la Dictadura», «La revolución española», «Hacia la segunda revolución» y toda una larga serie de folletos y de artículos.

¿Quién le ha igualado en España como escritor político revolucionario? Y ahí está el Partido por él fundado y dirigido, hasta el momento de su desaparición. En una Cataluña reacia a las ideas del marxismo revolucionario, él, con su voluntad de hierro y su gran talento, supo hacerlas fructificar. El resultado es el P.O.U.M., vanguardia revolucionaria de Cataluña y de España, que aspira a convertirse en el partido de la Revolución.

Maurín, ausente en este primero de mayo de 1937, víctima del fascismo, para él es nuestro mejor recuerdo y nuestro más emocionado saludo. En torno a ese recuerdo, el Partido por él fundado, el Partido del cual sigue siendo líder ideológico y político, más unido y firme que nunca, hará frente a todas las pruebas, por duras que sean, y cumplirá su alta misión histórica, en favor de la revolución proletaria española e internacional.



## El Primero de Mayo de la Revolución Proletaria El P.O.U.M. a todos los trabajadores

¡Comaradas!  
En el Manifiesto publicado el año pasado con motivo del Primero de Mayo, decía nuestro Partido: "Este Primero de Mayo se celebra en condiciones especiales que nos obligan a profunda reflexión. Los momentos son extraordinariamente graves. La responsabilidad del movimiento obrero de nuestro país es enorme. De lo que hagamos hoy, mañana, depende seguramente el porvenir nuestro por un largo período y tal vez el de la misma redención mundial, ya que una serie de circunstancias históricas han hecho que nuestro país sea ahora aquel en el que la revolución socialista tiene más probabilidades de triunfo." Podríamos encabezar el manifiesto de este año con las mismas palabras, con la diferencia de que lo que hace un año era simple previsión, se ha transformado hoy en realidad viva. El Primero de Mayo de 1936 se celebraba, dos meses y medio después de las elecciones del 16 de febrero, una nueva experiencia, breve pero aleccionadora, de gobierno de izquierdas. La victoria de la coalición republicano-obrera había hecho renacer las ilusiones democráticas entre una parte de la masa trabajadora, pero la gloriosa lucha de octubre había dejado una huella demasiado profunda en el proletariado español para que pudiera ser olvidada. En la conciencia de la clase obrera española iba afirmándose el convencimiento de que la única salida a la situación era la revolución proletaria.

El ataque contra las viejas instituciones, resolviendo, en pocos días, los problemas de la revolución democrático-burguesa que la República no había podido resolver en cinco años y entrando en saco en el derecho de propiedad privada. Lo que según los cálculos de Franco debía ser un simple paso militar, culminante en la instauración de una bárbara dictadura, se transformó inopinadamente en guerra civil y revolución.

"Socialismo o fascismo. He aquí la disyuntiva terminante", decía nuestro Manifiesto del año pasado. La disyuntiva es hoy más categórica y apremiante que nunca. O la clase trabajadora vence a la reacción instaurando una República socialista o triunfa el fascismo. No están descartadas otras soluciones intermedias, impuestas, en primer lugar, por la situación internacional y los intereses imperialistas en pugna. Pero esas soluciones no podrían ser duraderas, y en un plazo más o menos breve, la instauración de un régimen fascista sería inevitable. Hoy más que nunca podemos decir, como lo decíamos el año anterior, que de lo que hagamos hoy depende el porvenir nuestro por un largo período y el del proletariado internacional.

Nuestra responsabilidad es inmensa, pues de nosotros depende que se consolide el fascismo en toda Europa o que se inicie la era de la revolución socialista triunfante.

La sublevación militar del 19 de julio puso de manifiesto, con su trágica violencia, las contradicciones internas del régimen del 16 de febrero y derribó de un soplo el castillo de naipes de la democracia burguesa, que con su leonía y su miedo a la revolución obrera había dejado intactas las bases del régimen monárquico y mantenido incólume todo el viejo mecanismo del Ejército borbónico. La magnífica reacción del proletariado, que con admirado heroísmo se lanzó a la calle, evitó una victoria fulminante del fascismo. La sublevación fascista fué aplastada en los centros vitales del país, y la clase obrera, dueña de las armas, emprendió

acción revolucionaria en estos últimos, empujando decididamente el asalto de la fortaleza capitalista. Pero, la clase obrera internacional, desorientada por la funesta política de la Segunda y de la Tercera Internacionales, es incapaz de reaccionar saludablemente en sentido revolucionario si nosotros, que estamos atravesando por circunstancias históricas excepcionalmente favorables, no las aprovechamos para romper todo contacto orgánico con la política burguesa y encauzar nuestra gloriosa lucha en el sentido de la conquista del poder por la clase trabajadora. La victoria de la revolución proletaria en España transformaría rápida y radicalmente la correlación de fuerzas en Europa y en el mundo entero, haciendo caer la balanza del lado de la revolución.

A la luz de los acontecimientos actuales, el Primero de Mayo de este año adquiere, pues, una significación especial. Años atrás, en la fiesta del Trabajo los obreros presentaban una serie de reivindicaciones inmediatas. El Primero de Mayo de este año la ambición del proletariado español debe ser mucho más vasta: el Poder. Porque sólo la conquista del Poder por la clase trabajadora, la constitución de un Gobierno Obrero y Campesino, elegido democráticamente por los obreros, los campesinos y los combatientes, puede

## Lo que está ocurriendo en Cataluña "Antes que ganar la guerra, aplastar la revolución"

Madrid, 30. — Ha continuado la tranquilidad en todos los sectores del frente del Centro. En los cercanos a Madrid, únicamente han actuado eficazmente nuestras baterías. Los cañones enemigos han enmudecido. El cañonero ha sido particularmente intenso sobre las posiciones fascistas de la carretera de La Coruña, sector de El Escorial, provincia de Avila y sur de Madrid.

Continúa nuestra presión sobre Santa María de la Alameda y Robledo de Chavela. A consecuencia de nuestro ataque, el enemigo ha efectuado un repliegue bastante profundo, que se mantiene en segunda línea.

Nuestros soldados atacan castigando con gran energía los flancos de las posiciones enemigas. Esta mañana, el ala derecha de nuestro ejército cargó con violencia extraordinaria sobre los desguarnecidos parapetos fasciosos. Hubo un repliegue bastante profundo de los rebeldes, pero los parapetos fasciosos

## NUESTRA AVIACION HACE CALLAR A LOS CAÑONES FASCISTAS

Madrid, 30. — Ha continuado la tranquilidad en todos los sectores del frente del Centro. En los cercanos a Madrid, únicamente han actuado eficazmente nuestras baterías. Los cañones enemigos han enmudecido. El cañonero ha sido particularmente intenso sobre las posiciones fascistas de la carretera de La Coruña, sector de El Escorial, provincia de Avila y sur de Madrid.

Continúa nuestra presión sobre Santa María de la Alameda y Robledo de Chavela. A consecuencia de nuestro ataque, el enemigo ha efectuado un repliegue bastante profundo, que se mantiene en segunda línea.

Nuestros soldados atacan castigando con gran energía los flancos de las posiciones enemigas. Esta mañana, el ala derecha de nuestro ejército cargó con violencia extraordinaria sobre los desguarnecidos parapetos fasciosos. Hubo un repliegue bastante profundo de los rebeldes, pero los parapetos fasciosos

### RESUMEN DE LA JORNADA DE GUERRA

El "España" ha sido hundido en aguas del Cantábrico. La gran noticia de la jornada de hoy. La aviación roja se ha apuntado un nuevo y relevante éxito.

En el Centro, se han efectuado interesantes progresos en el sector de El Pardo. Sigue lloviendo en el Sur, y siguen presentándose a nuestras líneas evadidos de Santa María de la Cabeza. En Aragón, se ha hostilizado intensamente al enemigo, produciéndose numerosas bajas.

## Los obreros belgas en acción

"La huelga general es el último procedimiento capaz de obligar al Gobierno a levantar el bloqueo"

BRUSELAS, 30. — LA ASAMBLEA GENERAL DEL SINDICATO DE METALURGICOS DE LODELINSART (CHARLEROI) HA APROBADO POR UNANIMIDAD UNA RESOLUCION EN LA QUE, ENTRE OTRAS COSAS, SE DICE:

"LA ASAMBLEA, DANDOSE PERFECTAMENTE CUENTA DE QUE LA VICTORIA DE FRANCO SERIA UNA DERROTA PARA EL PROLETARIADO INTERNACIONAL. CREE QUE HA LLEGADO EL MOMENTO DE ACTUAR Y DE PEDIR QUE TODAS LAS

SECCIONES AFILIADAS AL PARTIDO OBRERO PONGAN ESTA CUESTION EN EL ORDEN DEL DIA DE SUS DELIBERACIONES, QUE ACEPTEN LAS RESPONSABILIDADES QUE LAS HACUMBEN ANTE ESTE HECHO Y QUE DECIDAN DECLARAR LA HUELGA GENERAL, COMO UNICO PROCEDIMIENTO CAPAZ DE OBLIGAR AL GOBIERNO A LEVANTAR EL BLOQUEO QUE NOS IMPIDE APORTAR UN AUXILIO CONCRETO A LOS TRABAJADORES ESPAÑOLES.



BILBAO, 30 (URGENTE). — A LA VISTA DEL PUERTO DE SANTANDER LA AVIACION ROJA HA HUNDIDO, ESTA MAÑANA, AL ACORAZADO FASCISTA «ESPAÑA».

## SEVILLA TRATA DE «EXPLICARSE»

Ayer, a eso de las once de la noche, el aparato de radio de nuestra Redacción nos obsequió con una audición de Radio Sevilla. Y oímos cómo el comentarista militar de la emisora de Queipo decía, textualmente: "Hoy, día 30, ha sido el más tranquilo desde que dura la guerra, en todos los frentes. Felicitamos a las emisoras rojas, porque mañana podrán decir que han parado la ofensiva contra Bilbao."

## Un manifiesto conjunto de la C. N. T. - U. G. T. por la unidad sindical

Vaencia, 30. — El Comité Nacional de la C.N.T. y la Comisión Ejecutiva de la U.G.T. han hecho público un escrito que dice así:

"En esta fecha del Primero de Mayo, la Comisión Ejecutiva de la C.N.T. y el Comité Nacional de la U.G.T., saluda conjuntamente a la clase trabajadora española invitándola a continuar y estrechar sus relaciones de cordialidad hasta conseguir la unidad sindical del proletariado español. Con este motivo, ambas representaciones declaran que en beneficio de la unidad obrera, consideran factibles a aquellas otras organizaciones que pretendan constituirse y desarrollarse al margen de las centrales sindicales que representan."

Los firmantes de esta declaración, animados del más firme espíritu revolucionario, prometen trabajar sin descanso sin detenerse ante sacrificios de ninguna clase en pro de la unificación del proletariado y laborar hasta dar cima completa a los nobles propósitos emancipadores que les une.

Por el Comité Nacional de la C.N.T.: Mariano R. Vázquez, secretario; Calo Díez; Manuel Amin; Avellino C. Untriu; Pedro Sánchez y José Espejo. — Por la Comisión Ejecutiva de la U.G.T.: José Díaz Alor; Pascual Tomás; Felipe Pretel; Ricardo Zabala; Mariano Muñoz y Carlos Hernández.

Primero de Mayo en el ministerio de la Guerra y en la consejería de Defensa y los Sindicatos

por Gironella

Hemos derramado demasiada sangre proletaria. Sangre que gotea de los espinos de las alambradas...

que actúan en aquel sector sobre los frentes de Aragón y de Madrid. Euzkadi está en peligro. Por esto preparamos angustiosos...

Nos damos cuenta perfectamente de la situación. Y no llegamos a comprender la ceguera de los militantes de la C.N.T. que tienen, además, la responsabilidad de la Consejería de Defensa...

Este es el triste realidad de la Consejería de Defensa de Cataluña. Y lo peor del caso es que la ceguera de los compañeros de la C.N.T. malogra todas las posibilidades de crear un ejército obrero revolucionario en Cataluña...

Y mientras tanto peligran las libertades de Euzkadi. Que sepa muy bien la clase obrera de toda España la responsabilidad que incumbe a cada cual...

SIEMPRE LA MISMA SOLUCION: OFENSIVA EN TODOS LOS FRENTES, OFENSIVA EN ARAGON, MANTENIMIENTO DEL CARACTER REVOLUCIONARIO DE NUESTRO EJERCITO.

socialización es la organización auténtica de la nueva economía. La experiencia de las colectivizaciones en Cataluña, demuestra que los trabajadores de las fábricas y los talleres están más capacitados que la burguesía...

Euzkadi está en peligro. Doceas de aviones vuelan sobre el cielo vasco, dejando caer sus cargamentos de plomo. Miles y miles de soldados mercenarios presionan sus parapetos...

Conocemos su valor. Estamos convencidos que lucharán con el heroísmo de la desesperación. Pero no basta. Estamos convencidos de que si los fascistas logran avanzar, aprovechándose de la ventaja que les da el armamento y el número, tendrán que ha-

Pero Cataluña no puede ayudar a Euzkadi. No puede hacerlo aunque lo quiera. Está condenada a contemplar tranquilamente cómo el país hermano se desangra poco a poco. Está condenada a asistir a la muerte lenta del País Vasco...

¿Qué pinta, nos preguntamos a veces, el compañero Iglesias en la Consejería de Defensa? Porque mientras los departamentos de la Consejería no pueden funcionar por falta de materiales, se realiza un trabajo de sabotaje para burlar las atribuciones del consejero...

Dicho acto ha despertado gran interés entre la clase trabajadora de Tarrasa por ver en él un paso más hacia la unidad sindical, que en definitiva, es un paso adelante en el camino de la Revolución y de la guerra.

NINGUNO de los problemas fundamentales del proletariado puede resolverse sin la unidad. Hagamos que este Primero de Mayo sea un día de meditación que sirva para determinar una conducta que pueda llevarnos al triunfo...

El Primero de Mayo ha de ser, también, para los Sindicatos Agrícolas, día de agitación revolucionaria. Por un Sindicato Agrícola en cada localidad, que sea el aglutinante de los campesinos...

PRIMERO DE MAYO LOS OBREROS LUCHAN



FRANCIA



SUECIA



INGLATERRA



INDIA



NORTEAMERICA

Actos del POUM y de la J. C. I. el 1.º de MAYO

- List of activities for May 1st in various regions: BANYOLES, OLEA, CASTELL SARROCA, COMARCA DE LERIDA, LEIDA, GUISSONA, TORTELLA, ROSAS, CASTELLO DE AMPURIAS, PALAMOS, TORROELLA DE MONTGRI, ANGLAS, AMER, SITGES, BALAGUER, LLARDECANS, COMARCA DE REUS, MONTBLANCH, SARADELL, CAMBRILS, AVINYO, MONTRIG.

Resolución del Comité Ejecutivo del P.O.U.M. sobre la política del S.A.P.

1.º El Buró Internacional de Unidad Socialista Revolucionaria no es una Internacional con una línea política general y obedeciendo a una disciplina centralizada... 2.º El S. A. P. ha hecho suya la política del Frente Popular, impulsada por el stalinismo... 3.º El S. A. P. ha adoptado también la concepción staliniana del partido único... 4.º Es indudable que la dirección del S. A. P. está fuertemente influenciada por el stalinismo... 5.º En el S. A. P. hemos visto siempre al partido independiente de la clase obrera alemana...





# La mujer trabajadora y el Primero de Mayo

por María Teresa Andrade

Desde que el Primero de Mayo adquirió en España el carácter de una manifestación pública, la mujer trabajadora ha acompañado al hombre en los actos realizados. En los primeros años de este siglo acudían siguiendo a sus banderas algunas trabajadoras sindicadas. Pero eran todavía pocas, porque también eran pocas las mujeres que trabajaban las que se resolvían a ingresar en las sociedades de resistencia. Aunque mujeres trabajadoras que vivían de un mequetrujo jornal, todavía estaban la mayoría de ellas presas de las garras de la Iglesia. Porque si los patronos han remunerado muy poco el trabajo de la mujer ha sido, precisamente, para que ésta estuviera más fácilmente bajo la presión moral de la Iglesia.

A pesar de todo, asistían mujeres a los actos del Primero de Mayo. Quizá muchas lo hicieran solamente por acompañar a sus maridos, pero el hecho de su propia asistencia a la manifestación obrera revelaba que en ella veía un acto al que estimaba debía adherirse en unión de su compañero.

A medida que se ha desarrollado un poco más el capitalismo industrial en España, ha sido también mayor el número de mujeres que se emancipaban del trabajo doméstico y que trabajaban en fábricas y talleres. En contacto con los trabajadores, de mayor conciencia política que ellos, han adquirido conocimiento de cuáles eran sus intereses de explotadas, han ingresado en los Sindicatos obreros y han planteado huelgas de gran violencia e intrínseca.

Ya antes del 14 de abril, la mujer trabajadora intervenía en las regiones industriales en los grandes movimientos obreros. Si no intervenían de una manera directa, sí indirecta, alentando moralmente a los suyos a no dudar en la lucha. En las grandes luchas de los trabajadores mineros de Asturias y de Vizcaya, las mujeres se solidarizaban con los hombres y hacían frente a la fuerza pública capitalista con la misma valentía que los hombres.

En realidad, es a partir de la proclamación de la República cuando la mujer trabajadora tiene una intervención más fuerte y activa en la vida política. Se manifiesta revolucionariamente cuando hay que ir y acompañar a los trabajadores en la lucha por todas sus reivindicaciones.

Se quiso, en las Cortes Constituyentes, arrebatar el voto a la mujer so pretexto de su atraso político. Pero el Parlamento republicano decidió, finalmente, concederle a pesar, nada menos, de la oposición de ciertos dirigentes obreros. Cuando surgió el fracaso electoral de 1933, se quiso echar toda la culpa de lo ocurrido sobre la mujer. Se escribieron múltiples artículos especulando sobre el atraso político de la mujer y sobre su absoluta dependencia de la Iglesia. Hasta muchos de los que habían votado en las Constituyentes por la concesión del voto femenino, hicieron declaraciones de arrepentimiento por su "error".

Llegaron, sin embargo, las elecciones del 16 de febrero. También votó la mu-

jer, para dar el triunfo a la candidatura de izquierda. Entonces volvieran a darse cuenta, muchos, de que en la derrota de las elecciones generales de 1933 no tuvo arte ni parte directamente la mujer, y que fue una consecuencia de la enorme abstención habida en virtud del desencanto que produjo en muchas masas populares la política republicana del primer bienio.

Después de la revolución de octubre, la intervención revolucionaria de la mujer fue mucho mayor que en épocas anteriores. Durante la época de represión, principalmente en Asturias, la mujer obrera dio ejemplo de gran sacrificio e incluso de saber trabajar bien en la ilegalidad. Fueron principalmente las mujeres, pues, Asturias estaba convertida en una inmensa prisión, las que se encargaban de la recaudación de fondos para los presos y las familias de los caídos y perseguidos. Eran también las mujeres obreras las que aprovechaban cualquier coyuntura, por insignificante que fuese, para elevar su protesta contra el régimen de Lerroux-Gil Robles.

Desde entonces, se han unido estrechamente en todas las luchas de los trabajadores. No sólo los hombres, sino también las mujeres se lanzaron a la calle el 19 de julio, para combatir con las armas en la mano al fascismo. En los primeros días de la insurrección fueron muchas las que partieron para el frente. No olvidar que nuestras camaradas Emma y Emma Roca, han muerto en los campos de batalla como milicianas.

Este Primero de Mayo se cumple cuando la mujer comienza a liberarse política y económicamente. Los hombres, en el frente de batalla, y la mujer, en la retaguardia, luchan por la edificación de una sociedad socialista, en la que no existan ni explotadores ni explotados. Dicho está, con esto, que combaten también por la emancipación de la mujer.

## Dice Companys... El Consejo seguirá estudiando los problemas, rechazando toda coacción...

En la Presidencia, el Presidente de la Generalidad recibió, ayer a mediodía, a los periodistas que hacen información en el Palacio de la Generalidad, a quienes les dijo:

—Quiero darles una satisfacción, ya que anoche manifestaron ustedes deseos de verme con el afán de obtener una amplia información de estos Consejos que se han celebrado, deseo muy comprensible. No les atendi porque una vez publicada la nota dada por el Consejo, sencilla pero suficiente, no quería añadir ninguna ampliación que pudiera parecer una amenaza, un ruego o un requerimiento, etc., que pudiesen ser mal interpretados.

Ahora solamente tengo que celebrar el hecho de que la perspectiva de unos fusiles, que tanta falta hacen en el frente, vinieran a perturbar la marcha de las decisiones del Consejo. Me felicitó que esa perspectiva haya desaparecido y se haya vuelto a la normalidad sin necesidad de que el Gobierno haya tenido que poner en juego sus resortes de que dispone.

El Consejo seguirá estudiando los problemas pendientes, rechazando toda coacción o apariencia de coacción.

Esta mañana, el Coronel Díaz Sandino, me ha confirmado la noticia que ya circulaba del hundimiento del barco pirata "España", efectuado por nuestros aviadores. Esta es una noticia gratuita de guerra.

CATALUNA Y EUZKADI

—En este momento penetré en el despacho donde se encontraba el Presidente de Euzkadi en Cataluña, Luis Arcoiz.

El Presidente le ha saludado manifestándole que le complacía hablar con él ante los representantes de la Prensa, con objeto de darle un abrazo en el que expresa la indignación más profunda por el sadismo salvaje de los fascistas que ha culminado en la destrucción de Guernica, símbolo de las libertades vascas y expresión asimismo, en nombre de Cataluña, después de tantos dolores, al pueblo libre de Euzkadi, nuestro más profundo cariño, la más fraternal adhesión y los sentimientos de solidaridad que siempre han existido entre Euzkadi y Cataluña y que en estos momentos doctores para la Patria, son más emocionantes que nunca, como así es también el deseo de obtener una rápida victoria.

A continuación el Delegado de Vasconia ha manifestado que en nombre de su Gobierno y del Presidente de Euzkadi, tenía que hacer constar que su primer deseo era venir a saludarle no protocolariamente, sino en forma fraternal, esperando que de la serenidad de todos, y especialmente de del pueblo vasco, el fascismo no podrá realizar más que los crímenes que está llevando a cabo. Tengo confianza absoluta en el Pueblo Vasco que sabrá luchar con toda firmeza y morir, si fuera necesario, para salvar sus libertades y con la ayuda de España, salvar a todos los pueblos peninsulares. Con este abrazo cordial os transmito el saludo de nuestro Pueblo a toda Cataluña genuinamente representada por su Presidente.

—El Presidente Companys ha añadido: Al reafirmar las características raciales de nuestros pueblos, que Cataluña afirma y ratifica con la consigna de "Cataluña", dedico un recuerdo al heroico pueblo de Madrid y a todos los pueblos de España.

—Ya veis si es necesario acabar con los problemas de la retaguardia y dedicar todo nuestro esfuerzo a obtener la más rápida victoria en la guerra!

—Basta de perturbaciones! Hemos de mantenernos todos unidos contra el fascismo.

# La Batalla

**D**URANTE estos últimos tres días en que ha existido, a consecuencia de ciertos brotes reaccionarios, más o menos claros, profunda excitación en los medios obreros revolucionarios, en muchas localidades de Cataluña y en algunas barriadas de Barcelona el santo y seña de las patrullas de vigilancia de obreros armados, ha sido "C.N.T. - P.O.U.M.". Esto es un indicio demostrativo de que incluso sin órdenes de sus organismos dirigentes, los obreros buscan entre sí la conjunción activa a base de las posiciones revolucionarias. De hecho, se ha establecido en Cataluña un acuerdo de colaboración entre el P.O.U.M. y el Partido de los compañeros anarquistas, tan pronto como unos y otros han apreciado que las circunstancias eran graves para el curso de la revolución y que había que poner dique a las pretensiones de la contrarrevolución, que cada día aspira a nuevos avances.

Hemos visto en Cataluña horas de gran intensidad emocional, pero también de extraordinaria significación política. Y esto es lo que más nos importa. La contrarrevolución y el reformismo habían encontrado, desde hace unos meses, fácil su camino. Al calor de frases de unidad y hechos de guerra, han logrado tomar ciertas ventajas de tipo político y material. De vez en cuando, el reformismo recurre a hacer tanques para ver si la situación está ya suficientemente madura para emprender acciones de mayor envergadura. Va infiltrando, artatamente, elementos de confianza en los cuerpos armados de retaguardia, en espera de la culminación de su campaña de evocación

## NOTA POLITICA DIARIA "C. N. T. - P. O. U. M."

por ANDRADE

El problema que hoy planteado es el de derrotar a la contrarrevolución y a su más firme puntal: el reformismo. Es evidente que con éste no cabe identificación alguna, aunque se ampare tras el apolitismo de la organización sindical. La concordancia es preciso buscarla entre los trabajadores militantes en las organizaciones que luchan consecuentemente por la revolución proletaria. Este acuerdo se ha establecido espontáneamente en los últimos días para afrontar con más acierto el futuro y para inmutarse contra todo género de maniobras.

Hay que hacer constar que el problema no está planteado actualmente a base de una unidad antifascista genérica. Una cosa es el acuerdo en relación con los problemas prácticos de guerra, y otra muy esencial la diferenciación en el terreno estrictamente político y para la independencia de la clase obrera frente a las otras fracciones. El reagrupamiento no puede tener lugar a base de las organizaciones sindicales, pues es sabido que a pesar de cuanto se dice a propósito de su carácter apolítico, las diferencias entre las dos existentes son profundas, y el acuerdo imposible cuando se trata de algo más que de suscribir sobre el papel pactos de no agresión.

El problema que hoy planteado es el de derrotar a la contrarrevolución y a su más firme puntal: el reformismo. Es evidente que con éste no cabe identificación alguna, aunque se ampare tras el apolitismo de la organización sindical. La concordancia es preciso buscarla entre los trabajadores militantes en las organizaciones que luchan consecuentemente por la revolución proletaria. Este acuerdo se ha establecido espontáneamente en los últimos días para afrontar con más acierto el futuro y para inmutarse contra todo género de maniobras.

días en Barcelona y en muchas localidades de toda Cataluña.

Nosotros no actuamos con propósito aborrecible alguno, ni recurrimos a halagar a nadie. Nos interesa más que la revolución, los intereses del proletariado, a lo cual hemos entregado nuestra vida. No queremos tampoco imponer un patriotismo de partido. Lo que nos importa es el contenido, y no el proclamar nuestra hegemonía ni nuestra dominación. Por ejemplo, «Los Amigos de Durruti» han formulado sus puntos programáticos en carteles fijados en todas las calles de Barcelona. Estamos absolutamente conformes con las consignas que «Los Amigos de Durruti» lanzan ante la situación actual. Es un programa que aceptamos, y a base del cual estamos dispuestos a llevar a cuantos acuerdos se nos propongan. Hay dos puntos en dichas consignas que son también los fundamentos para nosotros: Todo el Poder para la clase obrera y órganos democráticos de los obreros, campesinos y combatientes, como expresión del Poder proletario.

Como cuestión previa a realizar, está la necesidad perentoria de que las organizaciones revolucionarias del proletariado recobren por entero su independencia política y orgánica; que rompan todo género de colaboración confusionalista en el terreno político con las fracciones de la pequeña burguesía y del reformismo; que se convengan de que creando los organismos democráticos de la revolución, no sólo arrastraremos a los obreros militantes en las organizaciones revolucionarias, sino también a muchos proletarios que están hoy día en las mallas de las argucias reformistas.

## 1930... Bajo la bota militar



A la dictadura de Primo de Rivera le sucedió la de Berenguer. Con el general de Arriba colaboran Mola, Franco, Sanjurjo. La Monarquía estaba agonizante, de ahí la fuerza de represión. Celebrar el Primero de Mayo era una escena bajo la policía militar. La misma que después repitió la dictadura de Franco. Seis años de democracia burguesa han demostrado, después, a los trabajadores, cuán falsas eran... (Foto Centelles).

## SE "REORGANIZAN" LOS TRIBUNALES POPULARES

El Presidente de la Audiencia facilitó ayer a la Prensa una nota de la que, por su extensión, extractamos los siguientes párrafos:

Por Orden de la Consejería de Justicia, cesan hoy todos los Tribunales Populares de Cataluña, incluso los Especiales.

Esto no es otra cosa que la necesidad de unificar la actuación en materia penal de todos los Tribunales de la República y, por lo tanto, que los nuevos Tribunales tengan la estructura y el sentido revolucionario que les ha dado el Ministerio de Justicia, García Oliver.

Quede, pues, bien claro que no se trata de la creación de ningún nuevo Tribunal, sino simplemente de que los de Cataluña se adapten, en su actuación y constitución a los que hasta ahora vienen funcionando en Madrid, Valencia y otras poblaciones del territorio legal. Hoy mismo se inicia la diligencia y a los efectos de no paralizar ni un solo día la actuación de la Justicia, se circularán las oportunas órdenes para que se constituyan los nuevos Tribunales.

rán dietas los días que actúen. Los Tribunales de Urgencia serán presididos por los abogados Mur y García Valls, con dos vocales que irán turnando.

Estos Tribunales entenderán en juicios de faltas, imponiendo sólo multas y penas no mayores de 2 años.

**COMPOSICION DE LOS NUEVOS TRIBUNALES**

El próximo lunes empezarán a actuar los nuevos Tribunales que han de ser cuatro. El número 1 estará formado por Píñola, Samblancat y Palazón. El número 2, por Sanjuán, Torre de Mer y Boronat. Todos ellos letrados.

Actuarán en cada Tribunal ocho jueces, dos por la C. N. T., dos por la U. G. T., dos por la U. de Rabassalers, y dos por la Esquerra, los cuales cobra-

Hoy, se celebra en Valencia el mitin de conjunto de las JJLL y JCI

Hoy se celebra, en Valencia, el mitin del Primero de Mayo, organizado, conjuntamente, por las Juventudes Libertarias y la Juventud Comunista Ibérica. Harán uso de la palabra: Francisco Gelada (J.C.I.); Serafín Allaga (J.J.L.); Luis Butrago (J.J.L.); y Wilfredo Solano (J.C.I.). El acto tiene efecto a las siete de la tarde y será retransmitido por radio a toda España.

El entusiasmo despertado en Valencia al anunciarse este mitin, ha sido enorme. El contraste entre el empuje de las juventudes revolucionarias y la política reformista de cada día más evidente ante los ojos de los trabajadores. Estos quieren escuchar consignas concretas, definitivas, para salvar la revolución que está en peligro. De ahí que el mitin de las J.J.L. y la J.C.I. haya sido recibido con el aplauso unánime de los obreros que quieren llevar hasta el fin la gesta "empezada" en las gloriosas jornadas de julio.

# GENERALIDAD

«La orden del Gobierno, en general ha sido acatada...» dice Aguader

El Consejo de Seguridad Interior recibió a los periodistas y les manifestó que como consecuencia del acuerdo del Gobierno que cristaliza en la nota de ayer noche reiteradamente retransmitida por las emisoras, se procedió a modificar los servicios correspondientes con el objeto de hacerla efectiva. Así, pues, el Consejo estuvo toda la noche en contacto directo con toda Cataluña y pudo constatar que la orden del Gobierno en general ha sido acatada, por referencias dadas por los Comisarios de Orden Público.

En Barcelona se procedió también en debida forma al cumplimiento de las disposiciones del Gobierno de la Generalidad. He de decir, que salvando pequeños incidentes que fueron superados, el orden fué efectivo. Consecuente a las disposiciones tomadas continuará la actuación de esta Consejería en este sentido y no dudo que con la colaboración de las organizaciones y sindicatos del Frente Antifascista y sobre todo del pueblo de Cataluña, haremos posible una retaguardia que nos llevará al triunfo definitivo de la guerra.

Yo estoy dispuesto con toda serenidad, pero también con toda energía, a que así sea.

Es todo cuanto tengo que decirles, refiriéndome a los acuerdos del Gobierno.

presentarse en la Consejería de Defensa, segundo piso, oficina núm. 23, el próximo lunes, día 3 de mayo.

Todos los tenientes de Artillería, en campaña de la cuarta promoción de la Escuela Popular de Guerra de Cataluña, que estén comprendidos entre los números 1 al 25, ambos inclusive.

El Brigada de Complemento de Artillería, Enrique Bovés Artés.

**Nota de la Consejería de Defensa**

Relación del personal que deberá

**EN ESTE 1.º DE MAYO: SE PRECISA REDOBLAR LOS ESFUERZOS PARA ATENDER LAS NECESIDADES DEL FRENTE Y PARA IMPONER EN RETAGUARDIA UNA DISCIPLINA, UN ORDEN REVOLUCIONARIOS, PARA HACER TRIUNFAR LA REVOLUCION SOCIALISTA.**

## "La Nueva Era"

REVISTA MENSUAL DE DOCTRINA E INFORMACION

SUMARIO

COMENTARIO MENSUAL

La dictadura del proletariado y el partido del marxismo revolucionario, por WOLF BERTRAM

El control imperialista de las costas españolas, por M. COLLINET

Los problemas de la construcción económica del socialismo, por JUAN ANDRADE

La experiencia de la colectivización en Cataluña, por J. OLTRA PICO

No hay más que un extranjero invasor: El capitalismo, por E. GRANELL

La situación actual de Euzkadi, por J. M. ARENILLAS

## Desarme de OBREROS

Como consecuencia de la recogida de armas a que se ha librado con gran intensidad durante estas últimas noches, la policía ha recogido, en conjunto, unas 300 armas, la mayoría, cortas.

—Por otra parte, los oficiales y soldados de Alemania, que no habían aparecido en las últimas batallas, participan actualmente en el ataque a Euzkadi. Si Bilbao cayese en su poder, los rebeldes obtendrían una ayuda más eficaz por parte de Alemania y es posible que entonces se creara una nueva tensión en las relaciones internacionales.

—En este sentido, los oficiales y soldados de Alemania, que no habían aparecido en las últimas batallas, participan actualmente en el ataque a Euzkadi. Si Bilbao cayese en su poder, los rebeldes obtendrían una ayuda más eficaz por parte de Alemania y es posible que entonces se creara una nueva tensión en las relaciones internacionales.

## Telefonos del P. O. U. M.

- Comité Ejecutivo ..... 14687
- Cuartel Lenin ..... 23184
- Transportes del P. O. U. M. 17676
- Socorro Rojo del P. O. U. M. 10182
- Aviación ..... 19100
- Juventud Comunista ..... 24700
- LA BATALLA ..... 24700
- Radio ..... 11350
- Hotel Falcón ..... 18248
- Abastos ..... 19690
- Guarnición ..... 10969
- Comité Local. — Oficina de Alcabalado, Hospital del P. O. U. M. Comité Central de Propaganda, Lion d'Or, Armería y Sección de pintores ..... 22074
- LOCALES DE BARRIADA
- San Andrés, San Andrés, n.º 185 ..... 54730
- Clot-San Martín, Mallorca, n.º 598 ..... 58524
- Gracia, Córcega, n.º 225 ..... 71638
- San S. Francisco, Balisla, n.º 39 ..... 37319
- Pueblo Nuevo, Pedro IV ..... 56466
- Distrib. II (Pueblo Seco), Calle del Sítio, 1714, número 4 ..... 19690
- Pueblo Seco, Plaza de Gerninal, Vdal. .... 32670
- Distrib. IV, Balsas de San Pedro, n.º 9 ..... 12036
- Distrib. V, Mendizabal, número 119, n.º 1 ..... 25140
- Distrib. VI, Provenç, número 182 ..... 74040

## ESCRIBO COMO PIENSO

Que no sean ilusos Continuaremos por la ruta revolucionaria

Para todos los militantes del P.O.U.M., para aquellos camaradas que en el frente y en la retaguardia seguimos imperturbables las posiciones intransigentes del marxismo revolucionario, para todos, es vergonzoso que podamos permitir un momento más las canaladas imbéciles y cobardes de unos escritores a sueldo, sin conciencia política, sin conocimiento de ninguna ciencia, sin conocimiento de causas, y movidos solamente por el amor al afán de servir al ramón, al equis supremo que es el que manda, el que dirige, el que paga, y el que pretende con sus ingerencias extrañas destruir los principios básicos del marxismo revolucionario.

Para esos escritores a sueldo del epa pel cebollas, para los plumíferos estilo «Kozlov» que, según se ve, en el P.S.U.C. hay muchos, para esos teóricos de la democracia parlamentaria, para esos que gritan desde las columnas de los periódicos que los enemigos del pueblo somos los comunistas del P.O.U.M., para esos que nos llaman, así como suena una banda sense principios, sense ideas, de saboteadores, agents terroristes, d'espies, d'assassins, d'enemics de la classe obrera, a su dels nostres estrangers, agents de la quinta columna, etc., etc., etc., para esos que piden en los periódicos, cómo nace «Trebalt» el día 13 del corriente, nuestro exterminio, para esos escritores que esconden su nombre para escribir a tanto la línea la injuria, la calumnia y la difamación, para esos que remontrándose en tiempos de los bárbaros piden en un cartel pagado por las calles de Madrid que se los aplaste como a las alimásias, olvidando que han muerto en los frentes de Madrid un sin fin de camaradas de nuestro Partido — en la catedral de Sigüenza con su heroica epopeya, más de 70—, para esos que olvidan que en varios frentes caen a diario militantes de nuestra organización, mientras ellos se dedican al chantaje y a la calumnia, para esos que piden que se nos liquide desde las redacciones de los periódicos, mientras llamamos a colaborar con ellos a los católicos, una de las piedras angulares de más volumen del levantamiento fascista, para esos que se preocupan más de nosotros que de los propios fascistas, mercederos de la doctrina marxista-leninista, para esos substractores de tanques, mientras en los frentes de Aragón se piden armas, para estos botecoadores de la unidad sindical, mientras hablan de ella, para esos apóstoles de la República del 14 de abril, para esos que dicen que hablar de la revolución es hacer el juego al fascismo, para esos que nos llaman provocadores y tienen en el seno de la U.G.T. a millares y millares de cavernícolas (y puedo citar el caso de Fuliola, donde se tuvo que recoger cinco carnets de la U.G.T., en poder de gente reaccionaria que están en la cárcel sufriendo condena impuesta por el Tribunal Popular), para todo ese detritus de la

política viejo estilo, autores responsables de las graves crisis surgidas en el seno de la Generalidad, primero en la maniobra contra el P.O.U.M., y más tarde contra la C.N.T., para esos que hablan de los incontrolados, escopeteros y otras hierbas que también en Fuliola conocemos, para esos y contra esos se ha de levantar unánime la protesta airada de todos los militantes y simpatizantes del P.O.U.M. ¡Basta ya! Esas groserías, son un escarnio a nuestros combatientes y a nuestra organización.

Es imposible que la mente humana de un ser medianamente culto, pueda escribir semejantes atrocidades; es imposible que la mano de un dibujante proletario pueda dibujar semejante alusión. O se es un demócrata, o se es un cavernícola socialista de nuevo cuño al servicio de la contrarrevolución.

Prendamos asustados con esos métodos muy a lo Cazoria, pero que no sean ilusos. Los militantes del P.O.U.M., seguimos hasta el fin, seguros que en estos momentos interpretaremos el único rol bolchevique de nuestra revolución.

lución. A Lenin, los mencheviques rusos, le acusaban de ser vendido al Kaiser. Hoy, como ayer, la historia se repite. Los mencheviques y socialpatrotas actuales continúan asediando a sus discípulos la misma difamación, hasta el fin! No como vosotros, que engaños a la clase trabajadora y la lleváis por los senderos de la contrarrevolución. No somos ni trotskistas ni seamos jamás stalinistas por muchos Cazorias que haya. Somos simplemente los discípulos de Marx, Lenin y Maurín, y trabajamos y opinamos para transformar la sociedad, para hacer la revolución.

Loreizo GARCIA

La Fuliola.

Bibliografía —: Revista de Revistas Documentos

Editorial Marxista —: Precio 1 pta.



# Cómo se hundió el "España"

**LA PRIMERA NOTICIA**  
Valencia, 30. — Ministerio de Marina y Aire.—Parte de las 10.30 de la mañana: «Esta mañana la aviación ha hundido, a la vista del puerto de Santander, al acorazado rebelde «España».

La primera noticia se recibió en el Ministerio de Marina y Aire en el siguiente laconico telegrama: «Semáforo de Cabo Mayor, 30, a las 9.25 mañana: Se ha hundido el pirata «España».

Minutos después, en comunicación radiotelegráfica con Santander, el Ministerio de Marina y Aire, confirmó la noticia que le fué ampliada con los siguientes detalles:

«El acorazado «España» y el «Velasco», trataron de impedir la entrada en Santander de un buque mercante. En aquel momento despegaron varios aviones leales que bombardearon a los dos buques piratas.

Una de las bombas alcanzó de pleno al acorazado «España» que comenzó a hundirse.

Entonces el destructor «Velasco» pudo acercarse al «España» y recoger la tripulación de éste.

Pocos instantes después el acorazado «España» desapareció bajo las aguas.

**A TRES MILLAS DE SANTANDER**  
Ministerio de Marina y Aire.—Nuevos detalles del hundimiento del «España»:  
A las siete de la mañana un buque mercante de nacionalidad inglesa navegaba con rumbo a Santander, cuando aparecieron los buques de guerra facciosos «España» y «Velasco» que le hicieron señales para que se detuviera.

El buque británico no atendió estos requerimientos y en vista de ello el «Velasco» y el «España» dispararon contra él varios cañonazos.

Al oírse los disparos, despegaron del campo de Santander dos aviones que lanzaron sobre los barcos rebeldes varias bombas de gran potencia. Una de ellas, hizo blanco en el «España», el cual comenzó a hundirse lentamente de popa.

Entonces se acercó al «España» el «Velasco» recogiendo la tripulación. El destructor permaneció junto al «España» treinta minutos hasta comprobar que eran inútiles todos los intentos de salvamento.

Poco después el «España» desapareció bajo las aguas.

El suceso ocurría a tres millas de Santander y fué presenciado perfectamente desde el semáforo de Cabo Mayor.

El buque inglés perseguido por los barcos facciosos consiguió entrar sin novedad en la bahía de Santander.

**SE HUNDIO EN TRES CUARTOS DE HORA**  
San Juan de Luz, 30. — Según noticias procedentes de Bilbao, el acorazado «España» fué alcanzado en la popa por las bombas de los aviadores, hundándose en tres cuartos de hora. A las diez menos cuarto desapareció de la superficie del mar.

## Desapareció de la superficie en tres cuartos de hora

**LA OFICIALIDAD ERA EXTRANJERA**  
Paris, 30.—La Agencia Havas recibe informaciones según las cuales parece que la oficialidad del buque rebelde «España» huido hoy, era de nacionalidad extranjera, y que los rebeldes tenían la consigna de esconder este hecho, costase lo que costase.

**TOCADO EN EL DEPOSITO DE MUNICIONES**  
Londres, 30.—Según noticias de Santander, el «España» fué tocado por una bomba gubernamental, en su depósito de municiones, que hizo explosión rápidamente. En seguida el buque empezó a hundirse.

**INGLATERRA PROTESTARÁ**  
En los círculos oficiales se afirma que puede confirmarse que ha sido atacado un buque británico fuera de las aguas territoriales, y que el Gobierno de Londres protestará cerca de las autoridades insurrectas. Si el buque ha resultado alcanzado por los obuses fascistas, Inglaterra pedirá, y si conviene, exigirá daños y perjuicios.

**EL BARCO INGLÉS AGREDIDO SE HA DIRIGIDO A CASTRO URDIALES**  
Valencia, 30.—El barco inglés que era perseguido por los buques facciosos y al ser agredido dió lugar al hundimiento del acorazado «España» es el mercante «Consist», navegaba en lastre. Dicho barco se ha dirigido a Castro Urdiales para tomar mineral en el cargadero de Saltacaballo, en las minas de Letares, inmediatas al mencionado puerto montañés.

**CARACTERISTICAS DEL ACORAZADO «ESPAÑA»**  
El «España», que antes se llamó «Alfonso XIII», era gemelo del «Coloche», que pertenece a la flota roja, siendo estos barcos las dos unidades más poderosas de nuestra flota.

## Atacamos al "Almirante Cervera"

Londres, 30.—Comunican de Bilbao a la Agencia Reuter que los aviones gubernamentales han atacado al crucero rebelde «Almirante Cervera». Parece, de todas maneras, que el buque no pudo ser alcanzado por las bombas. Todos los aviones que tomaron parte en esta operación, pudieron regresar a su base, sin novedad.

## COMUNICADOS DE ARAGON

**DE LA MAÑANA.** — Sector División 29. — La artillería enemiga de la Ermita de San Jorge, ha bombardeado intensamente nuestras posiciones del río Isuela, sin causarnos bajas.

**Sector División 27.** — Se han pasado a nuestras filas dos soldados de artillería.

**Sector División 26.** — Fuego de artillería enemiga sobre nuestras posiciones. (Nuestras baterías han contestado al ataque, haciendo enmudecer los cañones enemigos.)

Varios aparatos enemigos han lanzado bombas sobre nuestras posiciones de Monte Ocaso, sin consecuencias.

**Sector División 25.** — Nuestras baterías han efectuado concentraciones de fuego sobre núcleos enemigos situados alrededor de la Ermita del Pueyo y cerca de Belchite.

Se ha pasado a nuestras filas un requeté con armamento.

A las 19.45 horas de ayer, la aviación republicana bombardeó Quinto y la Ermita de Bonastre, sobre las que lanzó cuatro bombas de 70 kilogramos y diez de 12 kilogramos.

A las 22.30, nuestros aparatos lanzaron dieciséis bombas de 70 kilogramos sobre los objetivos militares de Zaragoza.

También efectuó un bombardeo sobre el Pantano de La Peña, en el que lanzó dieciséis bombas de 70 kilogramos, destruyendo la turbina y parte del dique.

Asimismo, arrojaron catorce bombas de 70 kilogramos sobre la meseta de la Ermita de Santa Quiteria.

Todos estos servicios de la aviación se han efectuado sin consecuencias por nuestra parte.

**DE LA NOCHE.** — Las noticias recibidas hasta las 19 horas de todos los sectores del frente, no acusan novedad digna de mencionarse.

## PARTE DEL AIRE

Valencia, 30.—Parte oficial del Ministerio de Marina y Aire, de las 22 horas: Los telegramas oficiales en que el jefe de las fuerzas aéreas del Norte da cuenta del hundimiento del acorazado «España», dicen así:

«Aeródromo Las Delicias. — Santander, 30. — Encuentrándose acorazado faccioso «España» a cuatro millas de la costa de Santander, donde trabajaba de apresarse a un buque mercante cerca del puerto, fué bombardeado intensamente por nuestros aviones, hundándose poco después».

«Aeródromo Las Delicias. — Santander, 30. — Hoy, a las siete cuarenta y tres minutos, nuestros aparatos arrojaron doce bombas sobre el acorazado «España», logrando cuatro impactos. A los treinta minutos se hundió el acorazado. También fué perseguido y ametrallado el destructor «Velasco».

## PARTE DE GUERRA

Valencia, 30.—Parte oficial facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del Ministerio de la Guerra, a las 22 horas:

**Ejército del Centro.** — Sin novedad en todos los frentes de este ejército. La artillería facciosa disparó criminalmente, una vez más, sobre el casco de la población, ocasionando daños y víctimas.

Se pasaron a nuestras filas cinco soldados.

**Agrupación Chueca.** — Un intento de ataque enemigo sobre nuestras posiciones fué energicamente rechazado por las fuerzas republicanas, ocasionando a los facciosos más de treinta muertos y numerosos heridos.

**Agrupación Teruel.** — Por el frente sur de este ejército, hubo ligero cañoneo sin consecuencias por nuestra parte.

La aviación facciosa efectuó vuelos de reconocimiento.

**Ejército del Este.** — Por el frente de Huesca intenso fuego de fusil, siendo dispersada una patrulla enemiga a la que se causaron varias bajas.

Se han pasado a nuestras filas varios soldados.

**Ejército del Norte.** — En el frente de Guipúzcoa ha continuado durante toda la jornada la intensa presión enemiga, que ha sido contrarrestada por nuestras fuerzas con el mayor espíritu.

La aviación facciosa ha continuado sus criminales bombardeos con bastante intensidad, sin perseguir en sus incursiones ningún objetivo militar.

En el frente de Alava intenso duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

**Asturias.** — En Oviedo fué disuelta por la artillería republicana una concentración enemiga, causándose bajas vistas.

Se pasaron a nuestras filas un cabo y diez soldados con armamento y municiones.

De los demás frentes no hay noticias dignas de mención.

## Después de Guernica, Galdácano

**Otro criminal bombardeo fascista, en el frente vasco**

**VEINTICUATRO AVIONES DE BOMBARDEO**  
Paris, 30.—El corresponsal de la agencia Havas telegrafía los siguientes interesantes detalles de la agresión cometida estos días en el menor contra el pueblo de Galdácano, repitiendo la triste e inhumana «gesta» de Guernica.

Hacia las cuatro y media de ayer tarde, veinticuatro aviones de bombardeo, acompañados de seis aparatos de caza, sobrevolaron Galdácano, pueblo situado a unos doce kilómetros de Bilbao, y arrojaron 300 bombas, gran número de las cuales eran incendiarias.

## Los heridos no caben en Sevilla

Gibraltar, 30.—El vapor italiano «Francisco Ferrer», que se trasladaba a Génova, ha anclado en Gibraltar, procedente de Sevilla.

Lleva, a bordo, 180 heridos italianos en su mayoría, resultado de las últimas operaciones fascistas en los frentes del sur.

Dichos heridos no han podido ser atendidos en Sevilla a consecuencia de la aglomeración de heridos que hay en los hospitales sevillanos.

## ¿Hemos apresado un barco italiano cargado de motores «Fiat»?

Madrid, 30.—Algunos diarios de la noche recogen la noticia de haber sido apresado en el Estrecho de Gibraltar un buque italiano que conducía material de guerra para los rebeldes.

«El Sindicalista» inserta la noticia, diciendo:

«Esta tarde la emisora de nuestro Partido ha captado importantísimo radio comunicando que en las inmediaciones del Estrecho de Gibraltar, dos unidades de la escuadra republicana han apresado un barco italiano que transportaba cien motores «Fiat» y enorme cantidad de municiones y explosivos con destino a las tropas del ex general Franco. De momento se desconfía más detalles de esta interesantísima noticia.»

## Se desmiente

Valencia, 30.—Con relación a la noticia circulada hoy y radiada por algunas estaciones acerca de la aprehensión de un barco faccioso, el ministro de Marina y Aire lo desmiente, diciendo que se trata de un rumor sin fundamento.

## Los marinos rojos ayudan a Madrid

Madrid, 30.—La Secretaría de la Comandancia de Abastecimientos ha dado cuenta del envío de un donativo de vestimenta hecho a Madrid por la Base Naval de Cartagena. Acompaña este envío de viveres un documento en que se dice:

«Hermanos que lucháis por la defensa de Madrid: Dignos sois de que todo un pueblo os rinda el testimonio de su más acendrado cariño.

Los marinos de la Base Naval de Cartagena os abren sus brazos para los trincheros. Confundidos con ese abrazo de hermanos, pronto daremos el golpe decisivo al fascismo internacional que unos hombres renegados en quienes el pueblo español puso sus armas de defensa, las utilizaron para asesinar al mismo pueblo que se las ofreció.

## La democracia francesa nos ayuda...

**SOLO CON TRES APARATOS DE BOMBARDEO**  
Londres, 30.—Telegrafían de Santander a la Agencia Reuter, que los buques de guerra de la flota roja, que se atacaron a los buques facciosos «España» y «Velasco» eran solamente tres aparatos de bombardeo y unos pocos aparatos de caza.

Las baterías de costa, sin embargo, dispararon contra los buques facciosos.

El gobernador de Santander, Ojarrain, ha dado algunos detalles de esta operación, diciendo que a pesar de que dichos buques hicieron mucho fuego contra nuestros aviones, estos bajaron a poca altura y lanzaron siete bombas de gran potencia, tres de las cuales, alcanzaron al «España» por la parte posterior, de donde se levantó en seguida una gran columna de humo.

Inmediatamente se oyó una gran explosión. Cuando el «Velasco» se acercó al «España», la tripulación de este empezó a arrojarle al mar.

## ¿Le sacrificarán a su "diplomacia"?

Londres, 30.—El sésnel británico en Sevilla, visitó al periodista Arthur Koestler, en la prisión en que actualmente está detenido. El sésnel no obtuvo ninguna aclaración sobre los motivos de su detención.

El embajador británico en Hendaya, ha sido informado por el representante de Franco, que no será hecha ninguna declaración mientras se instruya el asunto.

## Segun los alemanes, nosotros hemos destruido la villa de Guernica

Bruselas, 30.—El diario «Le Peuple» publica una carta de Emilio Vandervelde a León Blum.

El jefe del partido obrero belga, escribe en este documento:

«En vísperas de este primero de mayo escribo impresionado por los horribles preguntas si la reacción sobre la barbarie únicamente se registrará en la Gran Bretaña.»

Vandervelde constata que un movimiento de revuelta, en nombre de la humanidad, se registra en Inglaterra, y pide si la reacción sobre la barbarie únicamente se registrará en la Gran Bretaña.

## Una encuesta sobre el bombardeo de Guernica

Paris, 30.—La Comisión senatorial de Negocios Extranjeros se ha reunido esta mañana.

Delos ha hecho ante los reunidos una detallada exposición de la situación europea a raíz de las recientes actividades diplomáticas que han tenido efecto en Bruselas y destinadas a la conclusión de un Pacto occidental.

Las conversaciones han versado, también, sobre el control de la no intervención y los asuntos de España.

Delos ha anunciado que se está llevando a cabo una encuesta sobre las condiciones y circunstancias con que se efectuó el bombardeo que destruyó a Guernica.

## Una gestión del Gobierno francés

Londres, 30.—En los círculos diplomáticos se anuncia que el Gobierno francés ha hecho una gestión cerca de las autoridades rebeldes de Salamanca a fin de que éstas no se opongan a la evacuación de las mujeres y niños, de Bilbao.

## Castilla no será más un pueblo agonizante

Madrid, 30.—La Federación Regional de Campesinos efectuó el primero de mayo, un hecho público un manifiesto en el que dice, entre otras cosas:

«Ha pasado un primero de mayo. Han pasado diez; han pasado cincuenta; y nuestros campesinos castellanos, rehacios a todo movimiento protestatario, dejaban transcurrir ese día como uno más de la larga cadena que les unía a su penosa esclavitud. Este primero de mayo, el más radiante, el más limpio de todos, ya no encontrará a los campesinos castellanos con la cara pegada al suelo sin la facultad de poder ver y oír y aterrizarlos ante la perspectiva de dar un nuevo rumbo a su vida, hechos como estaban a una esclavitud milenaria.

## A pesar del control...

Londres, 30.—Telegrafían de Bilbao que el día 26 de este mes, desembarcaron en San Sebastián 2.000 soldados alemanes.

## Los maestros movilizan al frente...

Valencia, 30.—La «Gaceta» publica, entre otras, la siguiente Orden de Instrucción Pública, disponiendo que los inspectores de primera enseñanza avigüen atentamente si existen en sus zonas maestros con edad comprendida en las quintas llamadas a filas para el ejército, comprobados los casos, sean impuestas por el Ministerio las graves sanciones que corresponden sin perjuicio de la responsabilidad militar contraída.

## No pueden romper el cerco de la Ciudad Universitaria

**FRACASAN EN UN INTENTO DE ATAQUE EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA**  
Madrid, 30.—Los fascistas que se encuentran sitiados en la Ciudad Universitaria, mediada ya la carrera de Arzobispo de Valencia, desde sus parapetos intentaron un ataque que rápidamente fué repellido por nuestras fuerzas. Al cabo de unos tres cuartos de hora los fascistas, seriamente quebrantados, fueron desalojados de una trinchera que poseían en las cercanías de la Escuela de Agricultura.

Por el Puente de los Franceses han vuelto a atacar los fascistas. A toda costa quieren avanzar por este sector, sin duda, para establecer la unión entre Garabitos, el cerro del Águila y la Ciudad Universitaria. El ataque de esta tarde fué de bastante violencia, pero al tropezar con la tenaz resistencia del ejército obrero, los enemigos hubieron de desistir de su inútil empeño.

**CANONEAMOS LA CARRETERA DE LA CORUÑA**  
La artillería ha bombardeado con intensidad las posiciones enemigas de la carretera de La Coruña. Los fascistas, mientras nuestras fuerzas realizaban algunos servicios de descubierta, intentaron filtrarse en nuestras filas pero la artillería impidió antes que llegase a realizarse, este movimiento.

**SE AVANZA EN LA CARRETERA DE ARAGON**  
Después de un intenso cañoneo en la parte derecha de la carretera de Aragón, sector Norte de la provincia de Guadalupe, las fuerzas del ejército obrero por medio de algunos golpes de mano han logrado mejorar en medio kilómetro sus posiciones y su radio de acción. En las primeras horas de la noche, las baterías obreras han vuelto a bombardear las posiciones contrarias, para evitar cualquier intento de ataque de los enemigos.

**SIGUE NUESTRA PRESION EN EL SUR DEL TAJO**  
Continúa nuestra presión con éxito sobre Navalperal de Pinares y por el Sur del Tajo. En ambos sectores el enemigo ha resultado seriamente quebrantado.

En el sector del Jarama, hubo intenso duelo de artillería.

**ACTUAN NUESTROS CANONES**  
Para neutralizar los efectos de las baterías contrarias sobre la capital, nuestra artillería ha disparado con intensidad sobre las posiciones fascistas especialmente en el sector Norte de Madrid, hasta que los cañones de los fascistas quedaron reducidos al silencio.

## INFORMACION EXTRANJERA

### La democracia francesa nos ayuda...

Perpiñán, 30.—Doce voluntarios detenidos el 20 de abril en Seret, cuando se disponían a entrar en España, han sido condenados a 23 días de prisión. Se trata de seis ingleses—entre ellos el periodista Slater Humberby— tres holandeses, dos polacos y un alemán.

### ¿Le sacrificarán a su "diplomacia"?

Londres, 30.—El sésnel británico en Sevilla, visitó al periodista Arthur Koestler, en la prisión en que actualmente está detenido. El sésnel no obtuvo ninguna aclaración sobre los motivos de su detención.

El embajador británico en Hendaya, ha sido informado por el representante de Franco, que no será hecha ninguna declaración mientras se instruya el asunto.

### Segun los alemanes, nosotros hemos destruido la villa de Guernica

Bruselas, 30.—El diario «Le Peuple» publica una carta de Emilio Vandervelde a León Blum.

El jefe del partido obrero belga, escribe en este documento:

«En vísperas de este primero de mayo escribo impresionado por los horribles preguntas si la reacción sobre la barbarie únicamente se registrará en la Gran Bretaña.»

Vandervelde constata que un movimiento de revuelta, en nombre de la humanidad, se registra en Inglaterra, y pide si la reacción sobre la barbarie únicamente se registrará en la Gran Bretaña.

### Una encuesta sobre el bombardeo de Guernica

Paris, 30.—La Comisión senatorial de Negocios Extranjeros se ha reunido esta mañana.

Delos ha hecho ante los reunidos una detallada exposición de la situación europea a raíz de las recientes actividades diplomáticas que han tenido efecto en Bruselas y destinadas a la conclusión de un Pacto occidental.

Las conversaciones han versado, también, sobre el control de la no intervención y los asuntos de España.

Delos ha anunciado que se está llevando a cabo una encuesta sobre las condiciones y circunstancias con que se efectuó el bombardeo que destruyó a Guernica.

### Una gestión del Gobierno francés

Londres, 30.—En los círculos diplomáticos se anuncia que el Gobierno francés ha hecho una gestión cerca de las autoridades rebeldes de Salamanca a fin de que éstas no se opongan a la evacuación de las mujeres y niños, de Bilbao.

### Castilla no será más un pueblo agonizante

Madrid, 30.—La Federación Regional de Campesinos efectuó el primero de mayo, un hecho público un manifiesto en el que dice, entre otras cosas:

«Ha pasado un primero de mayo. Han pasado diez; han pasado cincuenta; y nuestros campesinos castellanos, rehacios a todo movimiento protestatario, dejaban transcurrir ese día como uno más de la larga cadena que les unía a su penosa esclavitud. Este primero de mayo, el más radiante, el más limpio de todos, ya no encontrará a los campesinos castellanos con la cara pegada al suelo sin la facultad de poder ver y oír y aterrizarlos ante la perspectiva de dar un nuevo rumbo a su vida, hechos como estaban a una esclavitud milenaria.

### A pesar del control...

Londres, 30.—Telegrafían de Bilbao que el día 26 de este mes, desembarcaron en San Sebastián 2.000 soldados alemanes.

### Los maestros movilizan al frente...

Valencia, 30.—La «Gaceta» publica, entre otras, la siguiente Orden de Instrucción Pública, disponiendo que los inspectores de primera enseñanza avigüen atentamente si existen en sus zonas maestros con edad comprendida en las quintas llamadas a filas para el ejército, comprobados los casos, sean impuestas por el Ministerio las graves sanciones que corresponden sin perjuicio de la responsabilidad militar contraída.

## HUELGA de los transportistas de Londres, en número de 25.000

Londres, 30.—Esta noche, a las doce, empezará la huelga de autobuses en Londres. Comprende 25.000 hombres y quedarán inmobilizados cinco mil vehículos. Aunque los empleados de los tranvías y de los metropolitanos no han decidido hacer huelga de simpatía, se cree que en el caso de que se intente reclutar conductores no sindicados, será proclamada inmediatamente la huelga general de transportes.

Esta mañana se hacen los últimos esfuerzos para evitar la huelga que se considera fuerza inevitable.

## El conflicto ha empezado

Londres, 30.—Al salir de una larga conferencia que ha celebrado con el ministro de Trabajo, el delegado de los obreros de los autobuses de la región londinense, ha declarado a los periodistas:

## «Un movimiento de revuelta se registra en Inglaterra», dice Vandervelde

Bruselas, 30.—El diario «Le Peuple» publica una carta de Emilio Vandervelde a León Blum.

El jefe del partido obrero belga, escribe en este documento:

«En vísperas de este primero de mayo escribo impresionado por los horribles preguntas si la reacción sobre la barbarie únicamente se registrará en la Gran Bretaña.»

Vandervelde constata que un movimiento de revuelta, en nombre de la humanidad, se registra en Inglaterra, y pide si la reacción sobre la barbarie únicamente se registrará en la Gran Bretaña.

## El bombardeo de Galdácano en la Cámara de los Comunes

Londres, 30.—Como en el caso de Guernica, la destrucción de Galdácano ha sido planteada esta mañana en la Cámara de los Comunes.

El jefe de la oposición liberal, Sir Archibald Sinclair, ha preguntado al Gobierno si se había dado cuenta de las informaciones que publican los diarios hoy sobre la agresión fascista contra Galdácano, y si el Comité de no Intervención tiene conciencia de la grave amenaza que la repetición de actos como estos significa para el acuerdo de no intervención.

Eden, como de costumbre, no ha hecho ninguna declaración concreta.

## EDEN REHUYE LA CONTESTACION

Londres, 30.—Como en el caso de Guernica, la destrucción de Galdácano ha sido planteada esta mañana en la Cámara de los Comunes.

El jefe de la oposición liberal, Sir Archibald Sinclair, ha preguntado al Gobierno si se había dado cuenta de las informaciones que publican los diarios hoy sobre la agresión fascista contra Galdácano, y si el Comité de no Intervención tiene conciencia de la grave amenaza que la repetición de actos como estos significa para el acuerdo de no intervención.

Eden, como de costumbre, no ha hecho ninguna declaración concreta.

## Una encuesta sobre el bombardeo de Guernica

Paris, 30.—La Comisión senatorial de Negocios Extranjeros se ha reunido esta mañana.

Delos ha hecho ante los reunidos una detallada exposición de la situación europea a raíz de las recientes actividades diplomáticas que han tenido efecto en Bruselas y destinadas a la conclusión de un Pacto occidental.

Las conversaciones han versado, también, sobre el control de la no intervención y los asuntos de España.

Delos ha anunciado que se está llevando a cabo una encuesta sobre las condiciones y circunstancias con que se efectuó el bombardeo que destruyó a Guernica.

## BREVES...

**Shanghai**  
La agencia china «Central News» anuncia que el ministro de Comunicaciones se opuso al proyecto de las autoridades de China del Norte de construir el ferrocarril para unir Tientsin a Chi Sika Tchaan.

**París**  
Blum y Delos han celebrado esta tarde una conferencia sobre los trágicos acontecimientos que se registran en Euzkadi.

**Berlín**  
Neville Henderson, nuevo embajador de Inglaterra en Alemania, ha llegado esta mañana a Berlín.

**Nueva Orleans**  
El Presidente Roosevelt embarcó a bordo del contratorpedero «Moffett» a fin de pasar una docena de días de descanso.

## POR SOLIDARIDAD

Londres, 30.—El Comité ejecutivo de 12.000 obreros del servicio de autobuses de provincias, reunido en Chelmsford, ha decidido cursar orden de huelga esta media noche, por solidaridad con los huelguistas londinenses del mismo ramo.

## ¡GRISU!

Charleroi, 30.—A consecuencia de una explosión de grisú ocurrida en el interior de una mina, han resultado numerosos muertos y heridos.

## El Subcomité de no intervención discute la protección de los buques mercantes en alta mar

Londres, 30.—El Subcomité de no intervención ha discutido esta mañana las proposiciones de las Potencias escandinavas y bálticas, relativas a la protección de los buques mercantes en alta mar y que se dirigen a España.

El Subcomité ha decidido que cada delegación informaría a su Gobierno del cariz que toman las discusiones, decidiéndose también a proceder a una reunión del Comité, a fin de estudiar a fondo la cuestión.

Se espera que antes de la reunión del Comité, los delegados habrán recibido ya las instrucciones pertinentes de sus respectivos Gobiernos.

## PRIMERO SE INFORMARÁN Y DESPUES... NO HARAN NADA

Londres, 30.—En la Cámara de los Comunes, el ministro de Negocios Extranjeros, fué interrogado por el diputado laborista Dalton, sobre las declaraciones de Mola, amenazando arrasar Bilbao.

Eden respondió que se habían cursado las instrucciones pertinentes al embajador británico en España, para que informe con la máxima urgencia si existen motivos para creer que los rebeldes se proponen llevar a cabo tal proyecto.

## Han comenzado las elecciones en Tokio

Tokio, 30.—A las seis de la mañana abrieron sus puertas las oficinas de voto, para las elecciones legislativas.

## Salen aterrORIZADOS

Berlin, 30.—Goebbels ha inaugurado esta mañana, en presencia de Hitler, la exposición de propaganda política nazi.

Figura en la exposición gran cantidad de armamento modernísimo.

El visitante, más que admirado, sale de la exposición aterrORIZADO.

## ULTIMA HORA

**Cinco buques más**  
Bilbao, 30.—Ayer entró en nuestro puerto el vapor «Vackorin», y hoy han entrado los siguientes vapores, todos ellos con cargamento de viveres: «Torpeda», «Marria», «Chea Ciel» y «Porterda».

El viaje hasta Bilbao lo realizaron todos estos buques sin el menor contratiempo.

## Descarrila el tren de Valencia

Ayer, a las tres y media de la tarde, entre las estaciones de Benicarló y Santa Magdalena, descarriló el tren que hace el recorrido Barcelona-Valencia, y que había salido de nuestra ciudad a las 6.45 de la mañana.

El accidente ocurrió a causa del rompimiento de un eje, lo cual causó el descarrillamiento de un vagón, que se su vez, arrastró a otros ocho más.

Hasta el momento sólo se sabe que hay de dos a cuatro muertos y varios heridos.

La circulación ferroviaria quedó restablecida a las pocas horas.

## SE SUSPENDE

A última hora, y debido a circunstancias imprevistas y que se explicarán a su debido tiempo, ha debido ser suspendido el mítin organizado en Valencia por la J.C.I. y las J.J. LL.

## Otro servicio de las Patrullas



Conservas, jabón, azúcar, patatas, pastas. Todo esto tenía almacenado un tal señor Juan Mueca Traba, en su domicilio de la calle de Septimania, núm. 7. Las Patrullas de Control de la Zona Septima descubrieron ese stock de alimentos y detuvieron al acaparador. Un buen servicio más, que pone de relieve algunas de las verdaderas razones que tiene cierta gente para pedir la disolución de las Patrullas. (Foto Centelles.)

En esta jornada histórica, el P. O. U. M. se ratifica en sus principales consignas...

# La Batalla

...Frente Obrero Revolucionario. Gobierno Obrero y Campesino

## ¡Obreros! Las consignas de hoy: ¡VIVA LA REVOLUCION SOCIAL! ¡VIVA EL GOBIERNO OBRERO Y CAMPESINO!

por Andrés Nin

Ses años atrás, la clase trabajadora española celebraba el Primero de Mayo en medio de un gran entusiasmo, el corazón henchido de esperanza. Quince días antes había caído el odiado régimen monárquico. La República del 14 de abril vivía su luna de miel. Y Alcalá Zamora, presidente del Gobierno Provisional, prometía a la multitud obrera la iniciación de una nueva era, la era de la justicia social.

Pero el verdadero carácter de la transformación política que acababa de sufrir España no tardó en manifestarse. La burguesía, con el auxilio directo de los socialistas, se aprovechó del entusiasmo popular para emprender rápida y eficazmente la consolidación de sus posiciones quebrantadas, para afianzar, bajo la máscara democrática, su dominación, puesta en peligro por el movimiento revolucionario de

las masas. Inspirada por su certero espíritu de clase, frenó la propia revolución, conservando, esencialmente, las bases económicas de la monarquía y manteniendo incólume el mecanismo estatal del régimen derribado.

El día de abril, como era de esperar, fue breve. Contrariamente a lo que pretendía la burguesía, la revolución no sólo no había terminado, sino que entraba en una nueva fase, llena de peligros y a la par de grandes posibilidades. El período que se abre—decíamos por aquel entonces—no es un período de paz, sino un período de lucha encendida. Y en esta lucha estarán en juego los intereses fundamentales de la clase trabajadora y todo su porvenir. La clase obrera será derrotada si en el momento crítico no dispone de los elementos de combate necesarios; triunfará, si cuenta con estos elementos, y si se desprende de todo contacto con la democracia burguesa, practica una política netamente de clase y sabe aprovechar el momento oportuno para dar el asalto al Poder.

En efecto, la lucha de clases recobró todos sus derechos, con más intensidad todavía que durante la Monarquía, pues, en régimen democrático los antagonismos de clase se manifiestan en toda su desnudez, y la experiencia de los últimos seis años vino a demostrar que la democracia burguesa, incapaz de resolver los problemas fundamentales del país, preparaba el terreno al fascismo y que la única salida de la situación era la revolución proletaria.

En la sublevación militar del 19 de

julio y la guerra civil y la revolución subsecuentes, se ha condensado, por decirlo así, toda esta experiencia. Y es en este momento crucial de nuestra historia "en que están en juego los intereses fundamentales de la clase trabajadora y todo su porvenir", cuando partidos que pretenden ser obreros y marxistas intentan jugar la revolución, frustrar las inmensas posibilidades que se ofrecen al proletariado español sacrificando sus intereses superiores—que coinciden con los de la humanidad civilizada— a la República Democrática parlamentaria, es decir, a la burguesía y a su régimen de explotación.

El Primero de Mayo de este año coincide con la fase más crítica de este momento histórico. La burguesía, atemorizada en los primeros meses de la revolución, levanta la cabeza e intenta consolidar sus posiciones. Especulando con la guerra y sus dificultades, intenta arrebatar—con innegable éxito en algunos aspectos— las conquistas del proletariado. Y, como en todos los períodos revolucionarios, halla su auxiliar más eficaz en el reformismo. Pero la relación de fuerzas, aunque modificada en estos últimos tiempos, sigue siendo favorable al proletariado. Para que esta relación de fuerzas favorable sea decisiva, es preciso que la clase obrera recobre la plena confianza en sí misma, rompa las amarras que la atan a la Democracia burguesa y emprenda resueltamente el camino de la conquista del Poder. Hoy todavía es tiempo. Mañana será tarde.

Y que no se deje suggestionar por los que so pretexto de subordinarlo todo a las necesidades de la guerra, pretenden

establecer una "unión sagrada" a base de concesiones constantes del proletariado a sus enemigos de clase. La guerra tiene una importancia inmensa, pero está insolublemente ligada a la revolución. La burguesía preferirá la derrota militar al triunfo de la clase trabajadora, para cuyo aplastamiento no vacilará, si las circunstancias lo exigen, en aliarse con sus enemigos de hoy. Sólo un Gobierno Obrero y Campesino es capaz de organizar la victoria; de montar una potente industria bélica; de llevar la guerra hasta el fin, de crear una auténtica moral de guerra en la retaguardia, de sacrificar todos los intereses particulares al interés general. Sólo un Gobierno Obrero y Campesino, que rompa todo contacto con la burguesía nacional y con el imperialismo extranjero e imprima un vigoroso impulso a la revolución internacional, puede aplastar definitivamente al fascismo, tanto en la retaguardia como en el frente.

La consigna que arrastró a las masas populares el Primero de Mayo de 1931, fue: ¡Viva la República del 14 de abril! La consigna de las masas trabajadoras de España en este Primero de Mayo trágico y glorioso, debe ser: ¡Viva la Revolución Social! ¡Viva el Gobierno Obrero y Campesino! Sólo con el triunfo de esta consigna no habrá resultado estéril el generoso sacrificio del proletariado español ni su magnífico heroísmo, sin precedentes en la Historia.

(\*) Véase nuestro folleto: "El proletariado español ante la revolución".—Barcelona, 1931.



## EL PRIMERO DE MAYO A TRAVES DEL MOVIMIENTO OBRERO

por Juan Andrade

UN resumen detallado de todos los 1.º de Mayo transcurridos en el mundo desde 1886, sería la mejor historia del desarrollo del movimiento obrero internacional. Por lo que desde entonces, el 1.º de mayo, a través de las reivindicaciones formuladas cada año por los trabajadores y de la significación concedida a la jornada por sus organizaciones proletarias, ha sido una muestra de mayor o menor intensidad de la capacidad revolucionaria de los trabajadores.

En 1884, la Federación Obrera de los Estados Unidos y Canadá acordó que, como culminación de la campaña que en favor de la jornada de ocho horas de trabajo había realizado, el 1.º de mayo de 1886 se declarase la huelga general en todo el país y se celebrasen numerosos actos de protesta en las principales localidades. Efectivamente, el día 1.º de mayo de 1886 se celebraron en todos los Estados Unidos, grandes mítines y manifestaciones. El mitin más importante fué el celebrado en Chicago, al que asistieron más de 25.000 personas. En dicho acto hablaron los dirigentes obreristas más populares: August Spies, Albert R. Parsons, Samuel Fielden y Jorge Engel.

Durante los días 2.º, 3.º y 4.º de mayo, se celebraron grandes mítines, huelgas y manifestaciones, que terminaron en encuentro con las autoridades. El día 4.º se celebró un gran mitin en Chicago, para protestar de la barbarie de la policía. Cuando Fielden estaba a punto de terminar su discurso, el jefe de la fuerza dió orden a la policía de cargar sobre la muchedumbre. Cuando la fuerza iba a cumplir la orden, desde las filas obreras se lanzó una bomba que mató a un policía e hirió a muchos otros. Excusamos agregar que inmediatamente la policía hizo una terrible carnicería entre la multitud. Sin embargo, todos los indios hacen creer que el que lanzó la bomba fué un provocador.

La burguesía de Chicago no se contentó con esto. Como de costumbre, la prensa empezó a exigir estrepitadamente que se hiciera una justicia ejemplar contra los instigadores. Se abrió un proceso monstruoso. El 20 de agosto de 1887 se dió a conocer la justicia del jurado. Además de los oradores que habían intervenido en el mitin del 1.º de mayo, en Chicago, fueron condenados a muerte Miguel Shwad, Adolfo Fischer y Luis Lingg. Se comuó a Schwad y Fielden, la pena de muerte por la de cadena perpetua. Lingg se suicidó en la prisión.

## A LOS CAIDOS...

1 DE MAYO DE 1937. EN ESTA FECHA GLORIOSA QUEREMOS DEDICAR UN REVERENDO SENTIDO Y PROFUNDO A LOS TRABAJADORES CAIDOS EN LA LUCHA, A TODOS—A TODOS SIN EXCEPCION— LOS QUE HAN REGRIDO CON SU SANGRE LAS CIUDADES Y CAMPOS DE NUESTRO PAIS, A LOS QUE EN AQUEL 19 DE JULIO DIERON CARA HEROICAMENTE A LOS FASCISTAS EN ALCALA, A LOS QUE EN MADRID, BARCELONA, VALENCIA... COOPERARON CON SU VIDA AL APLASTAMIENTO DEL FASCISMO, A LOS QUE EN GALICIA, SEVILLA, ZARAGOZA... OPRECIONERON HASTA MORIR UNA RESISTENCIA DURA Y CERRADA, A LOS QUE MAS TARDE CAYERON EN LAS TRINCHERAS Y EN LOS CAMPOS DE BATALLA, LUCHANDO CON LAS ARMAS EN LA MANO, A LOS QUE FUERON VICTIMAS DE LA REPRESION SANGRIENTA DEL FASCISMO, A TODOS, A TODOS ELLOS NUESTRO RECUERDO, TAMBIEN, A LOS CAMARADAS DE NUESTRO PARTIDO: MAURIN, GERMALIN VIDAL, PEDROLA, BATISTA... DE CATALUNA: EMILIO GARCIA, LUIS GROSSI... DE ASTURIAS: RASTROLLO COLOMBO, RODRIGUEZ, MANUEL F. SENDON... DE GALICIA: ETCHEBEHERE, JESUS BLANCO MEJIAS, EMMA ROCA... DE MADRID: FELIX GALAN, CORRALIZA, LLARZA... DE EXTREMADURA: LUIS FERNANDEZ, CARRERAS, DIAZ... DE SEVILLA: SUAREZ, ESTEVE... DE VALENCIA: TODOS ELLOS DIRIGENTES Y MIEMBROS RESPONSABLES DE NUESTRO PARTIDO, Y CON ELLOS MUCHOS MUCHOS MAS, A TODOS LOS COMPANEROS MUERTOS, A TODOS LOS CAIDOS EN LUCHA CONTRA EL FASCISMO, A TODOS SIN EXCEPCION DE ORGANIZACION O PARTIDO, UN CALIDO RECUERDO Y EL JURAMENTO DE VENGARLES COMO SE VENGA A LOS REVOLUCIONARIOS, AFLASTANDO AL ENEMIGO DE CLASE Y HACIENDO TRIUNFAR LA REVOLUCION.

El 11 de noviembre de 1887 fueron ahorcados Spies, Fischer, Engel y Parsons, por este mismo orden. Así quedó registrada en la Historia, la fecha del 1.º de mayo de 1886.

En el Congreso Internacional Obrero que se celebró en París el 12 de Julio de 1889, se acordó celebrar internacionalmente, el 1.º de mayo, una manifestación obrera. Este acuerdo fué ratificado por el Congreso Obrero Socialista Internacional de Bruselas, cuya resolución dice así: «El Congreso, a fin de conservar el 1.º de mayo su verdadero carácter económico de reivindicación de la jornada de ocho horas y de afirmación de la lucha de clases: decide que los trabajadores de todos los países verifiquen una manifestación única; que esta manifestación se celebre el 1.º de mayo; y recomienda que en todas partes en que sea posible, no se trabaje».

En el Congreso Internacional de Zurich, de 1893, se adoptó el acuerdo siguiente: «1.º El Congreso renueva el acuerdo adoptado por el Congreso de Bruselas. 2.º El Congreso adopta la siguiente resolución: La Democracia Socialista de cada país tiene el deber de hacer lo que pueda para llegar a la realización del paro y alentar toda tentativa en este sentido por las organizaciones locales. 3.º El Congreso acuerda además: La manifestación del 1.º de mayo por la jornada de ocho horas debe afirmarse, al propio tiempo, en cada país, la enérgica voluntad de la clase obrera de poner término, por la revolución social, a las diferencias de clase, pronunciándose así por el sólo camino que conduce a la paz en el interior de cada nación y a la paz internacional».

Desde 1890, los trabajadores de todo el mundo vienen celebrando la jornada internacional del 1.º de mayo. Dicha fecha comenzó siendo un día de lucha mundial por la jornada de ocho horas. Durante bastantes años la huelga general en unos países y las manifestaciones en los otros, eran movimientos encadenados en conseguir lo que se llamaban los «trece ochos». Los trabajadores, a fines del siglo pasado y comienzos de éste, realizaban largas jornadas de trabajo que no les permitían el necesario descanso ni esparcimiento. Querían vivir como seres racionales y aspiraban a disminuir el tiempo diario de su trabajo.

La jornada del 1.º de mayo, no se ha celebrado de una manera continua en todos los países. Ha tenido sus interrupciones, uno o dos años en unas naciones y otros en otras. Esto ha dependido del carácter más o menos reaccionario de los gobiernos burgueses. Naturalmente, en

las épocas de represión los gobiernos capitalistas han impedido que los trabajadores pudieran exponer libremente sus aspiraciones en los actos del 1.º de mayo. Igualmente, el 1.º de mayo a través del período de su historia ha tenido diversos matices en su carácter revolucionario. A principios del siglo la socialdemocracia reformista logró en muchos países desprovolverla de su carácter de lucha y convertirla en una jornada de reformismo social.

La Gran Guerra de 1914-18 deformó por completo su carácter. La jornada de la solidaridad internacional se celebró durante cuatro años combatiéndose entre sí con las armas en las manos, los trabajadores de los distintos países en defensa de sus respectivos gobiernos. Sin embargo, no podemos olvidar que fué precisamente el 1.º de mayo de 1916 cuando Carlos Liebknecht salió a las calles de Berlín, para proclamar su odio a la matanza y excitar a la revolución social a los trabajadores alemanes.

La revolución rusa dió un nuevo impulso revolucionario a la jornada del 1

de mayo. Después de la guerra, en países como Alemania y Austria donde la socialdemocracia constituía el Gobierno, el 1.º de mayo pasó a ser una fiesta oficial, privándose así de todo su verdadero carácter. Pero la Internacional Comunista revolucionó revolucionariamente la fecha del 1.º de mayo, convirtiéndola en jornada de lucha de toda la clase trabajadora del mundo.

En los primeros tiempos de la Internacional Comunista, en tiempos de Lenin, y aun poco después, el 1.º de Mayo servía para estrechar efectivamente los lazos del proletariado internacional y para señalarle el camino de su victoria por medio de la revolución socialista. Grandes manifestaciones en todo el mundo, alentadas por la Internacional Comunista, ponían espanto en los gobiernos burgueses, que comprendían entonces más que nunca la importancia de semejantes manifestaciones, porque ya un país en el mundo, Rusia, ofrecía a los trabajadores el ejemplo de su victoria.

(Continúa en 5.ª página.)

## A LOS COMBATIENTES...

En la jornada de hoy enviamos un saludo sincero y fraternal a todos los combatientes. A todos los que luchan en los distintos frentes de la Península contra las tropas fascistas. A los heroicos defensores de Madrid, a los de Euzkadi... A los que atacan y ponen cerco a Teruel, a Huesca... A los valientes mineros de Asturias que pisan sobre Oviedo... A los que avanzan por Guadalajara, por Toledo, por Córdoba... También a los que continúan firmes y decididos luchando dentro del mismo campo fascista: a los guerrilleros que dominan en las montañas de Galicia y en las mesetas de Extremadura. En fin, a las enormes legiones de trabajadores que están dispuestos a dar su vida por la causa de la victoria. A los que, silenciosamente, mueren en las trincheras por ganar la guerra y por hacer la revolución. A todos ellos—a todos— un saludo revolucionario. Y un saludo a los combatientes del P.O.U.M.: los miles de proletarios que forman en nuestra magnífica «División Lenin» y que luchan en los frentes de Aragón, los heroicos camaradas del Batallón «Lenin», de Madrid, los que forman en los Batallones de nuestra sección de Valencia... A todos, un saludo y la mxtua promesa de seguir más firmes que nunca luchando hasta el fin: hasta vencer o morir.

## En este Primero de Mayo La cuestión de la Internacional revolucionaria

por J. G. Gorkin

DESDE hace ya varios años—tres lustros lo menos— el proletariado internacional celebra el Primero de Mayo en situación de defensiva frente al capitalismo y a su expresión de dictadura política más brutal: el fascismo. Después del fracaso de la intención revolucionaria alemana de 1923, el proletariado internacional no ha cosechado, realmente, más que derrotas. Más de una vez hemos señalado esta gran paradoja de nuestro tiempo: en un período de crisis mundial del capitalismo—crisis crónica y definitiva de todo el sistema— y de madurez de las condiciones objetivas para la revolución proletaria, cuando no se ofrece otra salida racional y progresiva para la Humanidad que el socialismo, lo que ha triunfado por doquier es el fascismo. ¿A qué se debe este fenómeno? No cabe duda alguna: a la falta de capacidad de la clase obrera para llevar a cabo su misión histórica, al fracaso de los instrumentos de dirección del proletariado, las Internacionales.

La II Internacional condujo a la clase obrera a la matanza en 1914. Reconstruida después de la guerra, por los mismos jefes que la habían hundido en la traición, dedicó sus esfuerzos a apuntalar el agrietado régimen capitalista. Es indudable que sin esta segunda gran traición de la II Internacional, el capitalismo se hubiera vertido abajo en una serie de países, y particularmente en Alemania y en Austria, con lo cual la revolución mundial, después de la revolución rusa, hubiera recibido un impulso formidable.

La III Internacional, creada como consecuencia de la bancarrota de la II y de la victoria proletaria en Rusia, llenó un gran papel en la dirección revolucionaria de las masas, hasta 1924. A partir de entonces, empieza la degeneración de la Internacional Comunista, que pasa a convertirse en un instrumento burocrático al servicio de las combinaciones diplomáticas del Gobierno soviético. Hoy la II y la III Internacionales son instrumentos de colaboración de clases—Frente Popular— y de preparación de guerra, en nombre de la S. E. N. y de la democracia contra el fascismo. El proletariado carece, pues, de una verdadera dirección revolucionaria internacional.

Este primero de mayo de 1937 abre ya perspectivas inmensas. El proletaria-

do español lo celebra con las armas en la mano, en plena guerra civil contra el fascismo nacional y extranjero, en defensa de la revolución española e internacional. El triunfo de nuestra revolución señalaría el punto de eflorescencia entre el período de grandes derrotas del proletariado y grandes victorias del fascismo y el de grandes victorias proletarias y grandes derrotas fascistas, entre la defensiva y la ofensiva de la clase obrera mundial.

En estos históricos momentos que estamos viviendo se juegan los destinos del mundo. Se comprende el formidable interés que el proletariado mundial pone en el resultado de la contienda española.

El nuevo período revolucionario que se abre ante la clase obrera mundial y el fracaso de la II y la III Internacionales como instrumentos de dirección revolucionaria, plantean el problema de la nueva Internacional. A nuestro juicio, no es posible confiar en una posible regeneración de las dos Internacionales existentes. La II no se levantará más de sus fracasos y de sus traiciones. Sea cual fuere aún su fuerza numérica, realmente es un cadáver sepultado. La III Internacional marcha hacia su liquidación. Esta liquidación parece ya oficialmente acordada por Moscú, si bien no se cree oportuno hacer todavía público el asunto. Sus líderes hablan de la formación de un Frente Popular internacional. Es la consecuencia lógica de la política del VII Congreso de la Internacional Comunista, de toda la política exterior del Gobierno soviético. Este lo supedita todo a la necesidad de integrar el bloque de fuerzas París-Londres, frente al eje Roma-Berlín-Tokio. En París gobierna ya el Frente Popular. Hay que determinar una situación de Frente Popular en Inglaterra. De acuerdo con París y Londres, hay que impedir que la situación española sobrepase los cuadros del Frente Popular y de la República democrático-burguesa. Al movimiento obrero socialista-comunista Moscú le asigna ese objetivo fundamental: sostener su política exterior. Para ello empuja hacia la unidad sin condiciones en Francia y en España, unidad que, mediante sus maniobras, debe convertirse, de hecho, en un movimiento de absorción de los partidos socialistas. En Inglaterra, el Partido Comunista trata de ingresar, a toda costa, en el Partido Laborista. La liquidación de la III Inter-

nacional es cosa segura. La nueva Internacional revolucionaria está, por consiguiente, a la orden del día.

¿Cuándo y cómo se organizará? No es posible responder todavía, con exactitud, a esta pregunta. Esa dependerá de todo un proceso histórico. Son las condiciones de madurez del movimiento obrero las que determinarán el momento de la fundación de la nueva Internacional. Si la revolución española triunfa, su irradiación será enorme. Puede cambiar—cambiará con toda seguridad— la relación de fuerzas. Las condiciones objetivas madurarán entonces a un ritmo acelerado. Darán como resultado la organización de la nueva Internacional, de la Internacional de la revolución proletaria.

Esta cuestión de las Internacionales y de la nueva Internacional revolucionaria será tratada a fondo en el próximo Congreso del P. O. U. M. Congreso de importancia histórica por ésta y otras muchas razones. Después constituirá el punto central de la Conferencia internacional de Barcelona, convocada por el P. O. U. M. de acuerdo con el Buró Internacional de Unidad Socialista Revolucionaria, para el 19 de Julio próximo. En cumplimiento del acuerdo de la Conferencia Internacional de Bruselas celebrada a fines de octubre de 1936, la Conferencia de Barcelona deberá analizar los acontecimientos e impulsar las fuerzas para la creación de una Internacional verdaderamente revolucionaria.

Eso no quiere decir que de la Conferencia de Julio deberá surgir la nueva Internacional. Lo que debe surgir de ella es una plataforma marxista revolucionaria, capaz de establecer la consiguiente diferenciación en el movimiento obrero y de agrupar en torno suyo a los partidos, sectores y núcleos verdaderamente revolucionarios, con miras a la creación, cuando las condiciones objetivas lo determinen, de la nueva Internacional.

Tales son, someramente examinadas, las perspectivas que nos abre este histórico Primero de Mayo de 1937.

EN ESTE 1.º DE MAYO: DEBE DE SERVIR A NUESTROS COMBATIENTES PARA AUMENTAR SUS ESFUERZOS, PARA ASEGURAR EL TRIUNFO SOBRE EL FASCISMO, PARA GANAR LA GUERRA Y ACELERAR LA REVOLUCION.

miento de la burguesía, derribada el 19 de Julio. No podemos tolerar por más tiempo el encastillamiento injustificado de la vida, la especulación de los comerciantes, el acaparamiento de los almacenes, la falta de pan, aceite, leche y las demás subsistencias indispensables.

No podemos tolerar por más tiempo que los milicianos del frente de Aragón vayan estropeados y mal alimentados, mientras en la retaguardia se vive en un libertinaje embrutecedor. Si Valencia nos niega el dinero para nuestro sustento, si no podemos abastecer de ropa y alimentos a los del frente, estamos dispuestos a desnudar a los burgueses en mitad de la calle y a saquear los cabarets, restaurantes de lujo y los almacenes de los acaparadores.

No podemos tolerar por más tiempo que se quiera repetir en los frentes del Norte la historia de Málaga, que se abandone a los trabajadores de Valencia y con la tolerancia del de la Generalidad. Hay que ayudar al país vasco, no mediante gritos histéricos en la prensa y en el radio, sino de una manera efectiva, atacando en el frente de Aragón, y por eso es preciso que Valencia no nos niegue fusiles ni municiones, ni tanques, ni aviones, como ha venido haciéndolo hasta ahora.

No podemos tolerar por más tiempo el atascamiento de los Tribunales de Justicia, que perdonan a los espías y a los fascistas en nombre de un estúpido sentimiento humanitario.

No podemos tolerar por más tiempo la acción criminal de unos políticos renegados que miman con promesas y alabanzas a militares y policías para enfrentarlos con el pueblo y que crean un clima de represión contra los trabajadores y contra la revolución.

Y por esto, Frente Obrero Revolucionario, formado por los partidos y organizaciones proletarias que se comprometan a ganar la guerra y a concluir la Revolución hasta sus últimas consecuencias.

Un ejército obrero, un orden obrero y un Gobierno obrero.

EL COMITE EJECUTIVO DEL P. O. U. M.